

中央政治局会议分析当前经济形势

“两个变化”传递中国经济新信号

□新华社记者
何雨欣 林晖 刘羊旸

日前召开的中共中央政治局会议在分析当前经济形势时提出,政府和企业行为正在发生积极变化,促进供求关系发生变化,推动了市场信心逐步好转。

这“两个变化”传递出中国经济新信号。随着新发展理念和供给侧结构性改革决策部署日益深入人心,中国经济内部调整在深化,积极因素在累积,稳中向好态势在巩固。

政府主动变 企业加快转

从贵州的“人在干云在看”,到浙江的“最多跑一次”,再到北京的“一网通办”……各地各部门都在不断出台举措,最大限度减少审批,不断创新优化服务,全力打造便利、公平的市场环境。

“政府从注重以行政手段管理经济到更加重视法治化、市场化手段,努力迈向服务型政府,为顶住经济下行压力、企业转型、加快新动能成长发挥了重要作用。”中国贸促会研究院国际投资研究部主任刘英奎说。

政府主动转变职能,企业主动加快转型,二者也形成了互动。

在经济转型大潮与政府有效引导和服务下,越来越多的企业把创新当做立业之本,更注重品牌、质量、服务、标准、人才等建设。

“市场和消费者的需求不是一成不变的。以空调为例,以前只要能制冷就行,现在还需吹出舒适的冷风,还要节能,这对我们转型升级提出新要求。”格力电器董事长董明珠说。

中国政府与企业的改变也正逐步得到世界认可。世界银行发布的全球2017年营商环境报告显示,近3年我国营商环境在全球排名跃升了18位,其中开办企业便利度大幅上升31位。2017年度《财富》世界500强排行榜显示,中国上榜公司数量连续第14年增长,与位居榜首的美国的差距进一步缩小。

在去旧中腾空间 在培新中布好局

化解炼钢产能467万吨、炼铁产能381万吨……曾被称为“世界钢都”的河北唐山,上半年完成全年去产能任务53.8%,钢铁企业由2013年的58家减少到44家。

一方面加快去产能,一方面也在加快布局装备制造、风电等新兴产业,且效果已初显,今年1至5月,唐山规模以上工业完成主营业务收入增长31.5%,利润增长55.7%。

今年是供给侧结构性改革深化之年,截至5月底,钢煤去产能分别完成年度目标任务的84.8%和65%;5月末规模以上工业企业资产负债率下降0.7个百分点;前五个月规模以上工业企业每百元主营业务收入中的成本减少

0.04元……

“供给侧结构性改革效应逐步释放,市场供求关系明显改善。”国家发展改革委新闻发言人严鹏程说,随着去产能推进,一大批僵尸企业逐步退出,为行业内其他优质企业发展腾出空间,优化了行业资源配置和生产力布局,推动行业供求结构好转,企业经营状况和市场预期明显改善。

全国十大钢铁企业之一的济钢集团有限公司钢铁生产线近日全线停产。“去钢铁产能不是‘去企业’,加速新动能转换是关键,我们将着力培育新兴产业,重点发展城市服务业、现代物流业等,通过‘一去多增’解决企业转型发展问题。”企业董事长薄涛说。

随着供求关系不断改善,实体经济呈现总体趋好。从主要指标看,5月份40个工业行业里有34个行业价格在上涨,行业供求继续改善。企业利润继续回暖,5月份规模以上工业企业利润增长16.7%,增速比4月份加快2.7个百分点。

用改革提信心 用创新增底气

广西一间新能源汽车厂房里,一辆辆崭新的公交车整装待发,这些公交车车身全部是由铝材制成,重量比一般汽车轻1吨左右。

这种铝材是由传统制造企业广西南南铝加工有限公司生产的,从产能过剩、经营困难,到依靠研发开辟出新的发展

空间,在南南铝董事长郑玉林看来,是改革和创新让他们从看似饱和的市场中开辟出新的蓝海。

供给侧结构性改革效果显现,创新成果不断呈现;传统产业不断谋求转型升级,新兴产业不断涌现……从政府到企业,从行业到领域,种种迹象在表明,中国经济正在呈现积极变化,市场信心正在逐步转好,市场活力不断增强。

前五个月全国新登记注册企业数量增长14.7%;上半年民间投资和制造业投资分别增长7.2%和5.5%;今年二季度,小微工业企业景气指数达到96.5%,达到两年来的最高……

新经济因素快速成长,持续推进经济结构的优化升级,这将使中国经济增长保持更好的稳定性和持续性。

中国经济的表现,也让不少国际机构“点赞”。国际货币基金组织(IMF)近日再次上调中国今明两年经济增长预期。“中国经济保持强劲和稳定增长对世界经济十分重要,中国将继续是全球经济的主要推动力。”IMF首席经济学家奥布斯特费尔德说。

“要把中国经济呈现的积极变化不断延续下去,牢牢抓住改革与创新,牢牢保持信心和定力,用发展来化解问题,就能确保经济平稳健康发展,推动经济结构调整取得实质性进展。”全国政协委员、经济学家张连起说。

据新华社北京7月26日电

“科学”号探秘南海



7月26日,“科学”号在南海北部科考作业中,对我国自主研发的系列海洋探测装备进行试验性应用,并对南海一冷泉区进行精细调查。 新生代记者 张旭东摄

龙江乳企频频斩获世界金奖

职兽医,保证了奶牛的健康和生鲜乳的安全。

2013年以来我省新建的182个现代示范奶牛场极大提升了全省奶牛单产和生鲜乳质量安全水平。现代示范奶牛场单产水平达到了8吨,生鲜乳中蛋白含量3.3%以上、脂肪含量3.8%以上、菌落总数小于5万CFU/ml、体细胞数小于30万/ml。这些数字意味着其生鲜乳营养、卫生和奶牛健康指标均已达到国际先进水准,有的已优于美国、欧盟等乳业发达国家水平。

乳品质量接轨国际

当前,我国乳制品市场已全面开放,面对不利的发展形势,迎接进口乳品冲击、重塑民族消费信心、提升国际竞争力的原点归于乳制品质量,只有品质好才是硬道理。

飞鹤乳业正是凭着过硬的产品品质连获金奖。多年来,飞鹤乳业坚持“质量不能为任何事情让路”的原则,坚决执行“不合格原辅料不得入厂,不合格产品不得出厂”,对鲜奶、原材料、半成品、成品进行24小时全程跟踪检验,25道检验工序、411项次的检验,创下连续55年安全生产无事故纪录。飞鹤乳业对高品质的坚守使其站在了乳业大奖的领奖台上。

金奖背后是龙江乳业竞争力整体提升的完美体现。龙江乳业经过多年发展,依托完善的政策支持、安全优质的奶源、健全的监管保障、现代化的乳企,已完全具备生产高品质乳制品的能力。

历经50年的品种改良,目前我省奶牛良种率达到100%,全部为优质荷斯坦奶牛。我省通过应用散栏饲养、TMR精准配料,全自动机械挤乳、引进世界先进的奶牛饲养管理技术和方法,配备专

乳企产能全国第一

作为全国最大的乳品生产基地,我省不但自主培育了完达山、飞鹤、龙丹、红星、大庆等一批全国知名乳制品企业和产品品牌,世界排名第一的雀巢公司和全国排名前十的伊利、蒙牛、光明、贝因美、雅士利等著名乳品企业也看重我省优质奶源,纷纷将我省作为其高端产品的主要生产基地。龙江大地,知名乳企竞展风采,共同撑起我国乳业未来发展的一片蓝天。

我省乳业正在走出一条令人振奋的昂扬向上的发展路径。全省现有规模以上乳制品加工企业53家,其中婴幼儿配方粉企业31家,日处理鲜奶能力2.1万吨。2016年,全省乳制品产量196万吨,比2012年增长6%;乳制品中乳粉产量55.4万吨,比2012年增长18%,占全国总量的40%;婴幼儿配方粉产量20万吨,约占全国总量的1/3。我省乳品加工业2016年实现主营业务收入379亿元,比2012年增长8%,占全省食品工业的10.47%,居全国第二。上缴税金20亿元,比2012年增长25%。

给黑土吃益生菌 让大粮仓减“肥”不减产

种群结构和种类是相似的。因此,反哺黑土地,完全可以通过黑土微生物肥力的定向培育的方式。

王爽解释说,黑土微生物肥力的定向培育实际就是将有助于增加土壤肥力的微生物,通过生物有机肥、微生物菌剂等方式加入到需要改良的土壤中,实现人为调控土壤微生物,增加土壤的肥力,改良土壤,从而实现少用化肥甚至不用化肥却能够保持粮食产量,让龙江这个国家大粮仓能够减肥不减产。

改造土壤微生物 让黑土地获得“超能力”

在研究黑土微生物肥力的定向培育过程中,王爽和省农科院的团队,还依据我省不同区域耕地特点、土壤类型分布特征,选择代表土壤质量的微生物指标来评价我省土壤的微生物肥力,构建覆盖全省主要土壤类型的微生物监测网络,这可以让我们农业部门及时掌握耕地土壤状态和微生物特征的变化趋势,为合理调整农业生产布局,缓解资源环境压力,促进黑土资源保护提供理论依据。

王爽的研究成果得到了业界的认可,不但成为“中国青年科技奖”优秀青年科学家宣传典型提名入选,还获得了省土壤肥料学会“优秀青年科技工作者”和省农科院“科技才俊”荣誉称号。但王爽对反哺黑土地的研究仍在继续,如今,她不仅要利用微生物来改良土壤,增加土壤肥力,还要改造土壤微生物本身。

她与香港中文大学合作,重点研究植物和微生物相互作用,进行了耐盐碱根瘤菌的筛选鉴定,菌株对抗盐碱大豆品种的侵染、结瘤、固氮过程的相关实验操作,完成关键基因的克隆及功能验证等工作。

“根瘤菌是一种土壤微生物,但通过某些作用,它有了抗盐的特性,而这又可以让大豆等具有抗盐特性,甚至能够在盐碱地里耕种。”王爽告诉记者,通过基因技术,可以对土壤微生物进行改良,让这些微生物具备抗旱、抗病等多种功能,这就好像让黑土地获得了“超能力”,最终让作物也有相应的特性。如果这个技术可以实现,对龙江实现现代生态农业有着巨大的作用。

国办印发《中央企业公司制改制工作实施方案》

加快推动央企完成公司制改制

新华社北京7月26日电 日前,国务院办公厅印发《中央企业公司制改制工作实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》指出,公司制是现代企业制度的有效组织形式,是建立中国特色现代国有企业制度的必要条件。要加快推进中央企业完成公司制改制,在划拨土地处置、税收优惠、工商变更登记和资质资格承继等方面给予相关政策支持。2017年年底前,按照《中华人民共和国全民所有制工业企业法》登记、国务院国资委监管的中央企业(不含中央金融、文化企业),要全部改制为按照《中华人民共和国公司法》登记的有限责

任公司或股份有限公司,加快形成有效制衡的公司法人治理结构和灵活高效的市场化经营机制。

《方案》提出,推进公司制改制要规范操作。一是要制定改制方案,明确改制方式、产权结构设置、债权债务处理、公司治理安排等。二是要严格审批程序。中央企业集团层面改制为国有独资公司,由国务院授权履行出资人职责的机构批准;改制为股权多元化企业,由履行出资人职责的机构按程序报国务院同意后批准。中央企业所属子企业的改制,除另有规定外,按照企业内部有关规定履行审批程序。三是要确定

注册资本。改制为国有独资公司或国有资产控股公司全资子公司的,可以以上一年度经审计的净资产值作为确定注册资本的依据。改制为股权多元化企业,要按照有关规定履行清产核资、财务审计、资产评估、进场交易等各项程序,并以资产评估值作为认缴出资的依据。

《方案》强调,统筹推进公司制改制。一是要加强党对改制工作的组织领导,确保党的领导、党的建设在企业改制中得到充分体现和切实加强。要依法维护职工合法权益,处理好企业改革发展稳定的关系。二是要建设现代

企业制度。以推进董事会建设为重点,把加强党的领导和完善公司治理统一起来,处理好党组织和其他治理主体的关系。三是要完善市场化经营机制。不断深化人事劳动分配三项制度改革。四是防止国有资产流失。按照法律法规和国有企业改制、国有产权管理等有关规定规范操作,严格执行决策程序,加强监管,自觉接受社会监督。

中央企业要切实落实责任,建立有效工作机制,扎实有序推进。国务院国资委将会同各有关部门,对中央企业改制工作加强指导,强化监管,确保按时完成任务。

央企将全面步入公司制时代

□新华社记者 王希 谭漠晓

国务院办公厅日前印发《中央企业公司制改制工作实施方案》,明确今年年底前,国务院国资委监管的中央企业要全部完成公司制改制,这意味着央企将全面步入公司制时代。



哪些企业要改?

中央企业公司制改制并非新鲜事物,此次实施方案有什么新看点?哪些企业会是改制对象?

记者了解到,到2016年底,国资委监管的中央企业各级子企业公司制改制面超过92%。具体来看,目前101户中央企业中仍有69户集团公司为全民所有制企业,集团总部资产总额7.97万亿元;近5万户中央企业子企业中,仍有约3200户为全民所有制企业,资产总额5.66万亿元。

实施方案给出了明确时间表:2017

年年底前,除中央金融、文化企业外,按照全民所有制工业企业法登记、国资委监管的中央企业全部改制为按照公司法登记的有限责任公司或股份有限公司。

这意味着69户央企集团公司和3200户央企子企业必须在半年时间内完成从全民所有制到公司制的“变身”。

“改制完成后,中央企业将全面步入公司制时代。”中国企业在研究院首席研究员李锦说。

改制难在哪儿?

李锦说,改制成本高也是重要原因。有的央企在改制中花费几亿元做资产评估,可能还需要缴纳几百亿元的税。

“评估后虽然增值,但不产生实际效益,企业积极性不高。”李锦说,公司制改革推进难不仅有历史原因、体制原因,还有改革意识不到位的因素。

“国企改制难在过程复杂、利益多元,有的企业涉及大量债权债务关系。”李锦说,国企改制在过程复杂、利益多元,有的企业涉及大量债权债务关系。

新华社北京7月26日电

具体怎么改?

具体来看,中央企业集团层面改制为国有独资公司,由国务院授权履行出资人职责的机构批准;改制为股份有限公司需要报国务院同意,央企子公司改制一般情况下则走企业内部程序。”国资委有关负责人说。

国资委要求,各企业9月底之前把改制方案报国资委,母公司和各级子公司同时进行,确保11月份之前完成。

另据新华社电

“审批分三个层面:央企集团层面改制为有限责任公司需要国资委批准,改制为股份有限公司需要报国务院同意,央企子公司改制一般情况下则走企业内部程序。”国资委有关负责人说。

国资委要求,各企业9月底之前把改制方案报国资委,母公司和各级子公司同时进行,确保11月份之前完成。

另据新华社电

“具体怎么改?”国资委有关负责人说,“审批分三个层面:央企集团层面改制为有限责任公司需要国资委批准,改制为股份有限公司需要报国务院同意,央企子公司改制一般情况下则走企业内部程序。”国资委有关负责人说。

另据新华社电

“具体怎么改?”国资委有关负责人说,

“具体怎么改?”国资委有关负责人说,